
Spediiione in abbonameato postale —• Poštnina platana r  gotovini

leto XXV. TRGOVSKI LIST
V

Č asop is  za  trgovino, Industrijo, obrt In denarn ištvo

Številka 86.
Na: o&nina za Ljubljansko 
pokrajino: letno 70 lir (za 
Inozemstvo 75 lir), za ‘/i 
le* i  35 lir, za ■/* leta 17.50 
lir mesečno 6.— lir. Te- 
d^ndka izdaja letno 25 lir.
Pimia ln toži ee v Ljubljani.

C O N C E S S I O N A R I O  E S C L U S I V O  per la pubblicitA di provenienza italiana ed estera:
ISTITUTO ECONOMICO ITALIANO-MILANO, Via G. Lazzaroni 10.

U r e d n i š t v o :  Ljubljana, 
Gregorčičeva ulica 23. Tel. 
25-62. U p r a v a :  Gregor, 
dčeva ul. 27. Tei. 47-fil. 
Rokopisov ne vračamo. — 
Račun pri po6tm hranil
nici v Ljubljani St. 11.953.

IZKLJUČNO ZASTOPSTVO ZA OGLASE i» Kr. Italije (razen za Ljubljansko pokrajino) 
in inozemstvo ima ISTITUTO ECONOMICO ITALIANO-MILANO, Via G. Lazzaroni 10.

|  vsak torek
in petek Uuoiiana, petek  30. oktobra  1942-XXf, Cena»£Z% 0 60

Točilci in pridelovalci 
alkoholnih pijač

Glede na potek dobe za plače
vanje in odmero točilnih taks spo
roča davčna uprava za mesto Ljub
ljano, da bo podaljšana dosedaj 
veljavna odmera taks in da zaradi 
tega ne zahteva novih prijav o 
prometu. Za odmero točilne takse 
razdobja 1943—1945 torej ni treba 
vložiti prijave pri oddelkih fi
nančne kontrole. Izšla pa bo o tem 
posebna naredba Visokega komi
sariata, ki bo objavljena v Službe
nem listu.

Oblačilne izkaznice 
in nabavni boni

Združenje trgovcev Ljubljanske 
pokrajine sporoča, da je prejelo 
od Pokrajinskega sveta korpora
cij v Ljubljani dopis sledeče vse
bine: »Glede na to, da z 31. t. m. 
preneha veljavnost osebnih obla
čilnih izkaznic, ki so sedaj v ve
ljavi, obveščamo, da se bodo mo
gli izdajati trgovcem in obrtnikom 
nabavni boni za točke na odrezke 
izkaznic samo do 7. novembra 1.1- 
Po tem term inu se bodo izdajali 
nabavni boni samo proti predlo
žitvi odrezkov novih izkaznic, ki 
stopijo v veljavo 1. novembra 1.1.< 
— Na gornje obvestilo opozarjamo 
prizadete trgovce, da se ]X> njem 
ravnajo.

Trgovci lastniki 
telefonskih aparatov

Zaradi povrnitve naročnine za 
čas od 16. julija do 30. sept. t. 1. 
naj prizadeti dvignejo v pisarni 
Združenja trgovcev Ljubljanske 
pokrajine, Trgovski dom, potreb
ne vzorce prošnje, naslovljene na 
Direkcijo pošte in telegrafa.

Dodatne krušne karte 
trgovskim vajencem

Prehranjevalni zavod Visokega 
kom isariata za Ljubljansko pokra
jino je odobril z odlokom 17. ok
tobra, da se izdajo dodatne kruš
ne nakaznice, kakršne veljajo za 
ročne delavce, tudi trgovskim va
jencem živilske stroke-

Trgovinski oddelek Pokrajinske 
delavske zveze poziva vse te va
jence, naj dvignejo pripadajoče 
jim dodatne nakaznice do konca 
tega mescca.

Obroki racioniranih živil 
za november

Prehranjevalni zavod Visokega 
kom isariata v Ljubljani sporoča, 
da bodo prejeli potrošniki v no
vembru na vsako živilsko naka&- 
nico 1.50 kg testenin, 0.50"kg riža,
0.20 kg surovega masla in 2.18 del 
olja.

Vse ostale količine živil ostanejo 
neizpremenjene.

čevljarske mojstre
opozarjamo, da se bo izvedla v 
mesecu novembru v zvezi z naka
zovanjem usnja kontrola zaposle
nih pomočnikov.

Pred nakazilom usnja bo potrdil 
Odsek za obrtništvo, koliko po
močnikov lastnik pooblastila še 
zaposluje v mesecu novembru t. 1., 
oziroma ali oni, ki ne zaposlujejo 
pomočnikov, vobče še obratujejo. 
Brez tega potrdila na pooblastilu 
noben čevljar ne bo dobil usnja 
za mesec november t. 1. Mojstri 
naj zato predložijo Odseku za obrt
ništvo obenem s pooblastilom tudi 
novo potrdilo Zavoda za socialno

Zagotovitev pridelkov 
za oskrbovanje z živili

Poročila iz Rima z dne 28. t. m. 
javljajo, 'da je Duce potrdil kme
tijski proizvajalni načrt za leto 
1042/43, sestavljen po njegovih 
prejšnjih navodilih za zagotovitev 
pridelka in za boljšo ureditev 
kmetijskih prijav o pridelku, pa 
tudi za olajšanje razdelitvenega 
poslovanja.

Poročilo o dokončnem načrtu je 
podal v palači Venezia Duceju mi
nister za kmetijstvo in gozdove. 
Duoe je elaborat pohvalil in po
trdil. Da še bolj poudari svoj p ri
stanek, je na ministrov predlog 
odobril takoj vsoto 2500 milijonov 
lir za nagrade, ki se porazdele ta
kole: Severna in Srednja Italija 
(brez pokrajin Lazio in Maremma 
Grossetaua) po <30 lir za stot, Juž
na Italija (celinska) po 105 lir za 
stot, Sicilija in Sardinija po 135 lir 
za stot. Nagrade se bodo izplače
vale hkrati s ceno 175 lir za stot, 
ki se plačuje ob oddaji žita na 
zbirališčih.

Z novim sistemom se znatno

olajšuje poslovanje ob žetvi sami 
in ob kasnejši porazdelitvi pridel
kov ter živil. Še nadalje pa je 
potrebno kar največje sodelovanje 
kmetovalcev.

Veličina izvedenih del
V istem poročilu navaja m inister 

za kmetijstvo in gozdove tudi sle
deče podatke o  kmetijstvu pridob
ljenih ploščinah, pridobljenih za 
obdelavo po zaslugi Fašistične 
vlade: Dvajsetletnica Režima je 
našla dokončana zboljševalna dela 
pontinske zemlje, zdaj že izročene 
naseljencem, naglo pa napreduje
jo tudi dela v okrajih Volturno, 
Tavoliere di Puglia in na sicilij- 
skih veleposestvih. Poleg teh na
črtov, ki ste jih Vi odredili, se 
uvrščajo med uspehe naroda v teh 
20 letih naslednje pridobitve za 
prebivalstvo na deželi.

Napravljenih je bilo: vodovodov 
3310 km, nasipov 4064 km, preko
pov 19.160 km, cest 13.942 km,

osušenih zemljišč in pa močvar 
1,213.607 ha, vodnih črpalnih na
prav na ploščini 656.809 ha z moč
jo 126-219 konjskih sil, nam akal
nih naprav na površini 933.101 ha, 
na novo je pogozdenih ali zbolj
šanih zemljišč 34.287 ha. Vsega je 
bilo od močvirnih tal. pridobljenih 
za obdelovanje 700.000 ha zemlje, 
za intenzivnejše kmetovanje pa se 
pripravlja ozemlje, ki obsega sku
paj nad tri milijone hektarov.

Za izvedena dela v kmetijskem 
sektorju je izdala in prispevala 
država 14 m ilijard 724 milijonov 
lir v prim eri z vsoto 724 milijonov 
lir, ki je bila porabljena za dela 
na tem področju v dolgi dobi od 
1862 do 1922. Iz tega je  razvidna 
veličina opravljenega napora. V 
imenu množic, ki žive od tako 
olajšanega dela na zboljšanih zem
ljiščih, v imenu krajev, rešenih 
m alarije in oskrbljenih s pitno 
vodo ter v imenu množice delav
cev, ki so dobili zemljo, je izrekel 
m inister Duceju toplo zahvalo.

Nov inventar v$eh zalog 
v oblačilni stroki

Pokrajinski svet korporacij v 
Ljubljani sporoča z okrožnico št. 
83.624 navodila za inventar zalog 
racionirane obutve, tekstilnih iz
delkov, oblačilnih predmetov, kov- 
čegov in torb iz kože in usnja.

V zvezi z novim razdobjem za 
oblačilne izkaznice (od. 1. novem
bra 1942-XXI do 31. decembra 
1943-XX1I) in v zveZi z določeni
mi spremembam i glede točk je 
Visoki kom isariat predpisal, da 
se sestavi inventar zalog racioni
rane obutve, tekstilnih izdelkov, 
oblačilnih predmetov, kovčegov 
in torb iz usnja in kože po stanju 
o polnoči 31. oktobra 1942-XXI.

Inventar ima namen, da ugotovi 
množine in odgovarjajoče število 
točk po vrednosti v točkah, kot 
so določene z novo' m inistrsko 
tablico A.

1. Inventurna obveznost velja 
za:

a) racionirano blago, čegar pro
daja je dovoljena;

bj blokirano blago, ki se nahaja 
p ri tvrdkah;

c) racionirano blago, ki je last 
tvrdke, ki se pa iz katerega koli 
naslova nahaja pri tretjih  osebah, 
ki niso dolžne prijavljati (lastno 
sukno predano v barvarnico ali 
konfekcionistu za predelavo v 
konfekcije in  blago, ki je bilo iz 
katerega koli naslova zaplenjeno 
itd.).

2. Inventar se nanaša na obu
tev, tekstilne izdelke, oblačilne 
predmete, kovčege in torbe iz 
kože in usnja ■— končne izdelke, 
ki so podvrženi raeioniranju — 
tudi če so določeni za izvoz. V in
ventar se morajo vpisati tud i tka
nine in surove preje, ki so pri

zavarovanje o številu zaposlenih 
pomočnikov, mojstri z dežele pa, 
ki ne zaposlujejo pomočnikov, tudi 
potrdilo pristojnega Poverjeništva 
Odseka za obrtništvo (bivšega 
skupnega združenja), da vobče 
obratujejo, ker se jim sicer po
oblastila ne bi mogla potrditi.

konfekcionistih, grosistih, detajli- 
stih in p ri tretjih osebah na ra
čun konfekcionistov samih, gro
sistov ali detajlistov.

Izdelovalci konfekcije, bodisi da 
so industrijci a li obrtniki, morajo 
vpisati v inventar poleg konfek
cije tudi tkanine, prejico za šiva
nje, vezenje, krpanje, pripenjanje 
in trgovsko prejico, kolikor jo 
imajo.

3. V inventar ni vpisati pred
metov, ki so izdelani in določeni 
po rednih naročilnicah za vojaške 
uprave. Ako bi se vse to bla
go iz katerih  koli razlogov ne 
uporabilo za prej navedene na
mene, se bo moralo vpisati v re
gistre prejemov in oddaj v štiri 
in dvajsetih urah od hipa, ko po
stane razpoložljivo za notranjo po
trošnjo.

4. Inventar morajo sestaviti in
dustrijska in obrtna podjetja (pro
izvajalci in  konfekcionisti), gro
sisti, grosisti-židi, zastopniki, de- 
tajlisti, krošnjarji, nadalje uvozna 
podjetja, tudi če nabavljajo blago 
izključno iz inozemstva, kakor 
tudi izvozniki, tudi če prodajajo 
izključno v inozemstvo.

5. Inventar se bo m oral sestaviti 
na posebnih obrazcih, ločeno za' 
vsako podjetje, delavnico, skladi
šče, prodajalnico, branjarijo  itd., 
tudi če se nahajajo v isti občini.

6. Blago, ki bo 31. oktobra o 
polnoči na prevozu, se bo moralo 
vpisati v inventar prejem nika, to
da samo oni del, ki bo prispel 
preden se inventar predloži. Gle
de vsega blaga, ki bo 31. oktobra 
o polnoči na prevozu in ki bo do
spelo prejem niku šele potem, ko 
bo že predložil inventar Pokrajin
skemu svetu korporacij, bodo mo
rali prejem niki predložiti 30. no
vembra 1942-XXI Pokrajinskem u 
svetu korporacij dodatno prijavo, 
in to vedno v treh izvodih.

Prejem niki bodo morali vpisati 
v gori navedeno dodatno prijavo 
tudi blago, ki bo na prevozu dne 
31. oktobra 1942-XXI in ki ne bo

dospelo v njihovo posest dne 30. 
novembra 1942-XXI, glede kate
rega pa so prejeli od pošiljatelja 
obvestilo o pošiljki (račun, pre- 
dajni dopis ali dr.).

7. Inventarji se morajo sestaviti 
na obrazcih I. M. T. A., kot jih je 
odredil Comcordit in ki se dobijo 
p ri Združenju trgovcev za Ljub
ljansko pokrajino v Ljubljani.

Obrazci I.M .T . A. št. 1, 2, 3, 4 
in 5 služijo kot analitični seznam 
inventariziranega blaga, dočim 
služi obrazec R. I. M- T. A. (povze
tek) za seštevanje vseh podatkov, 
vpisanih na prej navedenih obraz
cih in kot kazalo celotnega polo
žaja tako glede količine kot glede 
vsote točk zadevnega podjetja, de
lavnice, skladišča, trgovine ali 
branjarije.

Vsi obrazci inventarja se mo
rajo sestaviti v treh izvodih.

Tipizirane proizvode je treba 
vpisati ločeno od netipiziranih v 
smislu navedb, ki jih vsebujejo 
obrazci sami.

Vsi trije  izvodi inventarja se 
morajo predati Pokrajinskemu 
svetu korporacij do 15. novembra 
1942-XXI. En izvod obdrži Pokra
jinski svet korporacij. En izvod 
bo vrnjen prijavitelju s pečatom 
Pokrajinskega sveta korporacij in 
s potrdilom o dnevu izročitve.

Tretji, vrnjeni in od Pokrajin
skega sveta korporacij uradno 
vidirani izvod inventarja si shrani 
prijavitelj radi kontrole pristojnih 
organov.

Kongres avtarkistov
V Turinu bo novembra meseca 

važen kongres zastopnikov avtar- 
kizma, ki ga organizirata italijan
sko avtarkijsko društvo in pa dru
štvo nemških inženirjev iz Berlina. 
Naloga kongresa bo, da poglobi 
tehnično sodelovanje osmih velesil. 
Tehniki obeh narodov bodo raz
pravljali o uspehih, ki so bili do
seženi za samopreskrbovanje ali 
avtarkijo. Kongres bo p rired il tudi 
javno razstavo- Kongres bo otvoril 
Erm anno Amicucci, državni pod
tajnik v korporacijskem  ministr- 
stvu v navzočnosti predstavnikov 
italijanskih in nem ških oblasti.

Stalna razstava Revolucije
Za 20-letnico Fašistične vlada

vine in  20. obletnico pohoda na 
Rim je  bila ustanovljena v Rimu 
stalna razstava revolucije. Razsta
vo je odprl DUCE, predsednik 
vlade osebno v navzočnosti poseb
nega nemškega odposlanca k  pro
slavi dr. Leya in  številnih visokih 
osebnosti te r množice ljudstva. 
Organizatorjem razstave je  izrazil 
Duce svoje čestitke za popolni 
uspeh te manifestacije, k i bo po
menila trajno pridobitev med zna
menitostmi večnega mesta.

Ducejeva pohvala 
vojnim kmetovalcem

Kakor druga mesta v Kraljevini, 
tako je tudi Ljubljana letos skrbno 
obdelala slednjo ped zemlje Jln 
tako dosegla prav lepe uspehe z 
znatnimi množinami pridelkov. 
Tako dobri uspehi so bili pa mo
goči samo s prostovoljnim sode
lovanjem prebivalstva p ri priza
devanjih vseh poljedelskih usta
nov naše pokrajine za čim boga
tejšo letino. To prvo leto tako 
hvale vredne delavnosti je bilo 
zaključeno s pohvalo Duceja, k i jo 
je  državni podtajnik notranjega 
m inistrstva Buffarini brzojavno 
sporočil tudi ljubljanskem u župa
nu in se glasi:

»Duce Vam izraža pohvalo za 
marljivost in delavnost, ki ste z 
njo izpolnili njegovo naročilo za 
izkoriščanje slednje grude neobde
lanega sveta.«

Ljubljansko županstvo sm atra, 
da je  velike časti Ducejeve po
hvale deležna vsa Ljubljana, ki je 
posredno ali neposredno sodelo
vala p ri obdelovanju zemlje ter 
jo zato sporoča vsem vojnim vrt
narjem  in kmetovalcem ter vsem, 
ki so z dobrim zgledom ali s po 
ukom ali s  propagando pomagali 
doseči, da je bilo vse v Ljubljani 
prosto zemljišče koristno obdelano.

Po letošnjih uspehih prostovolj
nega sodelovanja najrazličnejših 
slojev prebivalstva je mestno žu
panstvo globoko prepričano, da bo 
Ducejeva pohvala vsem Ljubljan
čanom najmočnejša pobuda za bo
dočo delavnost, tako da bo že je
seni pripravljen slednji košček 
zemlje za pomladansko delo te r 
se bo tudi prihodnje leto ljubljan
sko prebivalstvo z obdelavo sled
nje grude zemlje izkazalo vredno 
Ducejeve pohvale.

Za najrevnejše 
Ljubljančane

Visoki Komisar je sledeč navo
dilu Duceja, ki ob vsaki priložno
sti odreja oblastvom in dostojan
stvenikom, da se zbližujejo z ljud
stvom, obiskal Mestno zastavljal
nico in je o  p rilik i ogleda tega 
koristnega zavoda v poveličanje 
praznika 20. obletnice pohoda na 
Rim velikodušno dal na razpolago 
50.000 lir za rešitev predmetov, ki 
so jih morali zastaviti najrevnejši 
ter jih sedaj potrebujejo za zimo. 
Predvsem  naj bodo te dobrote de
ležne družine z velikim številom 
otrok. Ljubljanski občinski odbor 
Pokrajinske podporne ustanove 
bo sporazumno z mestno upravo 
izvedel to človekoljubno akcijo, 
ki bo veliko najbednejših družin 
rešila najtežje stiske pozimi. Zu
pan in podžupan sta Visokemu 
komisarju Eksc. Grazioliju za ple
menito darilo izrekla najtoplejso 
zahvalo mesta Ljubljane te r zago
tovila najvnetejše sodelovanje pri 
prizadevanjih za manj premožne 
sloje mesta Ljubljane.
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Iz italijanskega 
gospodarstva

Zvestemu delu rudarjev in ru
darskih uslužbencev je Federacija 
rudarskih podjetij priznala nagra
do v vsoti 2500 milijonov lir, ki 
se porazdeli med delavce, zapo
slene v stroki nepretržno vsaj 
20 let. Nagrada se bo izplačevala 
vsako leto na dan sv. B arbare in 
se izplača letos prvič na ta praz
nik rudarjev. Kot datum za štetje 
zaposlitve v stroki velja 28. okto
ber.

Pri Federaciji trgovcev s kuri
vom je imenoval korporacijski 
m inister na predlog predsednika 
Konfederacije trgovcev za novega 
kom isarja nar. svetnika Santa De 
Negrija.

Predložitev italijanskih delnic, 
za katere veljajo nove določbe po 
zadnji reformi, se dovoljuje za 
inozemske im etnike še do konca 
leta 1942., k e r je razumevno, da 
zarad i vojnih razm er mnogi delni
čarji še niso utegnili spolniti za
devnih predpisov.

Davčne olajšave za fuzijo gospo
darskih družb so v Italiji podalj
šane do konca tega leta.

Nadzor za izvozne cene suhega 
sadja je prevzela nova družba za 
sadje in zelenjavo CNEIPO v Ri
mu, k er je prejšnja kontrolna 
družba CISSEO likvidirala.

Pogajanja med italijanskimi in 
madžarskimi zastopniki tekstilne 
stroke, ki so bila ta teden v Mi
lanu, so uspela in so bile spre 
jete izvršilne določbe za to stroko 
v zvezi z novim trgovinskim spo
razumom, podpisanim 18. septem 
bra.

Za napravo prekopa med Duna- 
vom in Adrianskim  m orjem  se 
zavzema m ilanski gospodarski list 
>Sole«, ki omenja prednosti take 
nove vodne zveze za Italijo, ker 
se uvažajo velike množine suro
vin zdaj po železnici, na katerih  
je  prevoz znatno dražji, Tako se 
n. pr. uvozi letno iz severne Ev
rope 12 milijonov ton premoga 
Nedvomno b i pa ta  prekop koristil 
vsej Srednji Evropi tudi p ri p re
vozu čezmorskih kontingentov bla
ga, fci b i se  izkrcavali ali nakla
dali v lukah Benetke, T rieste in 
Fiume.

V Rimu delujoče italijansko-ja- 
ponsko društvo je pripravilo  po
leg serij predavanj, ki bodo ob
segala tudi gospodarsko sliko Ja
ponske in poleg jezikovnih teča
jev tudi razstavo japonskih zgo
dovinskih in  um etniških dragotin, 
zbranih iz zbirk širom  Italije. Na
men prireditev je povečanje kul
turn ih  in gospodarskih stikov.

Pokrajinski svet korporacij v 
Ljubljani razglaša z okrožnico št. 
33.623 od 28. oktobra 1942-XX 
sledeče:

1. Odrezki s točkami, ki jih 
imajo neposredno potrošnikom 
prodajajoči prodajalci o polnoči 
dne 31. oktobra 1942-XXI, se mo
rajo predati Pokrajinskem u svetu 
korporacij (P. S. K.) ali občinam 
najkasneje do 5. novembra 1942- 
XXI. Občine in P. S. K. izstavijo 
provizorična prejem na potrdila o 
prevzem u odrezkov. Občine bodo 
morale dne 6. novembra poslati 
P. S. K. vse odrezke točk, ki so 
;ih prevzele v predhodnih petih 
dneh in glede katerih  so izstavile 
potrdila o prevzemu.

Zaključek starega poslovanja  
z oblačilnimi izkaznicami

Odrezki s točkami, ki ne bodo 
predani v gori določenem roku, ne 
bodo imeli glede dobav več nika- 
ke vrednosti.

P. S. K. bo v času od 15. do 30. 
novem bra 1942-XXI izprem enil 
gori navedena potrdila o prejem u 
v končne dobavne bone.

2. V statistične svrhe kakor tudi 
da se izogne pomotam, ne bo spre
jem al P. S. K. v teku meseca no
vem bra odrezkov s točkami novih 
oblačilnih izkaznic, ki se bodo si
cer uporabljale že od 6. novem
bra 1942-XXI. Ti odrezki se bodo 
sprejem ali šele počenši s 1. de
cembrom 1942-XXI.

Davčna bitka v USA

osebje pa je domače in tudi po
slovanje je dvojezično.

Zaradi politične preureditve de
žele so se ustanovile tudi k lirin
ške centrale: v Kijevu, Rovnu in 
Dnjepropetrovsku.

Vlagatelji v nove banke so ve
činoma kom isarji kmetijskih in 
drugih gospodarskih podjetij, po
slujočih pod nadzorom in za ra
čun osrednjega ukrajinskega ko
m isariata. Namesto hranilnih knji
žic so še v rabi hranilne nakaz
nice, ki veljajo tudi za delavske 
pošiljke iz Nemčije. Na nakaznice 
lepijo posebne hranilnične znam
ke raznih vrednosti, ki jih ti za
vodi priznavajo.

Presežki gotovine, zbrani pri 
bankah, se nalagajo pri centrali 
ali pa v brezobrestne ukrajinske 
zakladne bone. Vidi se pa, da na
raščajo že tudi posojila novim ali 
priseljenim  nemškim podjetjem in 
trgovcem, s čim er se razm ere 
ustaljajo.

Minuli teden je Roosevelt pod
pisal nov zakon, po katerem  se 
bodo dohodninski davki povečali 
za 9724 milijonov dolarjev. Obda- 
čijo se z dohodnino vsi dohodki 
nad 624 dolarji letno. Število te 
vrste davkoplačevalcev se bo zvi
šalo menda od 18 na 43 milijonov.

Novi davek ima tr i razrede: naj
prej gre za zvišanje dosedanje 
davčne stopnje in  za znižanje pro
ste vsote, potem za posebni da
vek, ki se začne z 10% p ri čistem 
dohodku 500 dolarjev in doseže 
82% p ri dohodkih nad 200.000 do
larjev; kot tre tji pa se uvaja »da
vek za zmago« v višini 5% na 
vsak dohodek čez 12 dolarjev na 
teden. Od tega davka so izvzeti 
uslužbenci na farm ah in  služinčad 
vobče. Obljubljeno je tudi, da se 
od tega davka po vojni vrne ne
poročenim 20 in  poročenim 40%.

Novi davčni zakon je  kom pro
mis med nujnostjo, da se za drža
vo dosežejo večji dohodki in da 
se malo okrne prevelika kupna 
moč prebivalstva, te r upošteva
njem bojevitosti delavstva. Teore

tično je novi davek tudi zavaro
vanje za brezposelnost po vojni in 
nadomestilo za prom etni davek.

Pričakuje se, da bodo vsi davki 
dali to leto 26 m ilijard dolarjev, 
kar je izredno dosti. Ta vsota pa 
ne doseza niti prvotno nastavlje
nega državnega proračuna izdat
kov, nam reč 40 m ilijard, ki bodo 
pa presegali celo 80 milijard. Za
kladni m inister je že najavil, da 
pripravlja še nove davčne zakone 
za šest m ilijard dolarjev. Dokler 
tako naraščajo državni izdatki se 
veda ni nevarnosti, da bi obdače- 
nost znižala proizvodni indeks. 
Sicer pa so Združene države že 
dospele na skrajno mejo storilno
sti, ker že prim anjkuje jekla, de
lavstva in še mnogega. Polna za
bavišča v okrajih vojne industrije 
dokazujejo, da je kupna moč še 
vedno večja ko ponudba blaga. 
Zato hiti vlada prodajati papirje 
vojnega posojila, p ri čem er se po
služuje celo filmskih zvezd za re- 
klamo in s tem tudi ojačuje pro
pagando za vojno posojilo in  vojno 
razpoloženje.

Ureditev denarništva v Ukrajini
V nem ški strokovni reviji po

roča ravnatelj Osrednje gospodar
ske banke v Ukrajini dr. Schmidt 
o razvoju denarništva od ustano
vitve posebne emisijske banke, ki 
ima že 10 podružnic. Na ozemlju 
posluje tudi mnogo navadnih bank 
z več sto podružnicami, katere je 
Osrednja banka s sedežem v Rov
nu združila v mogočno omrežje.

Stari denar je  bil zamenjan za

karbovance. Osrednja emisijska 
banka skrbi za kritje  gotovinskih 
potreb nove veljave v prom etu 
Gospodarske banke so javnoprav 
ne ustanove, k i skrbijo za navadne 
bančne in za hranilne posle. P re
vzele so tudi nekaj ostankov biv 
šega sovjetskega denarništva in 
naprav. Večjih bank je 21 in p r i 
njih sta zaposlena vsaj po dva vo
dilna uradnika Nemca, vse drugo

»Službeni list«
za Ljubljansko pokrajino objavlja 
v svojem 86. kosu z dne 28. ok
tobra t. L: Naredbo s predpisi za 
ogrevanje — Naredbo o prepovedi 
izdelovanja in prodaje igrač ■ 
(Ogrevanje uradov in vseh javnih 
obratov se dovoljuje od 1. novem 
bra do 15. aprila. V ostalem ve
ljajo bistveno lanske določbe.) — 
Priloga obsega amortizacije vred
nostnih papirjev in  preklice oseb
nih dokumentov.

Deiarstvo

Gospodarske vesti
Trgovci dobe nakazila za sladkor, 

maščobe in  m ilo v m estnem  pre
skrbovalnem  u radu  za  Ljubljano 
še do 31. t. m. in  sicer po abeced
nem  redu. Vsaki osebi gre za no
vem ber 200 g surovega m asla  in  
po 2,18 del olja. — Odrezke za ok
tober pa sprejem a urad  od trgov
cev še do vštetega 7. novem bra. 
P rinesti m orajo seznam e in  zeleno 
knjigo, p a  tud i odrezke za  proda- 
mi krompir.

Vso mestno trošarino na  vse sve
že cvetje in vence, ki s t  uvozijo od
28. oktobra do 2. novem bra (Ver
n ih  duš dan) je  ljub ljansko  m est
no poglavarstvo ukinilo, d a  se p re
bivalstvu omogoči za praznike m rt
vih vsaj skrom no okrasiti grobove 
s cvetjem , č e  upoštevamo, da  se 
uporabljajo  predvsem  težki cveto
vi, kakor krizantem e, se zarad i od
prave .trošarine doseže zn a tn a  po
cenitev. županstvo  p a  poziva k 
skrom nosti z geslom za počastitev 
ra jn ih  z dobrim i deli.

Zaradi nabave krompirja opo
zarja Prehranjevalni zavod vse ti
ste stranke, ki so dvignile dovolil
nice za prevoz krom pirja po 15. sep
tem bru, da  bi m orale p rinesti k ar
te za krom pir n a  Prevod že do 
3. t. m. Ako bodo stranke  še dalje 
odlašale in  k a r t ne bodo oddale do 
31. oktobra t. 1., bo oblast njihove 
zaloge k rom pirja  zaplenila, k ršite 
lje pa  kaznovala po čl 6 naredbe 
Visokega kom isarja št.’ 166 z dne
29. avgusta 1942-XX. _  obenem  
poziva vse one, ki so si nabavili 
krom pir brez dovolilnice za prevoz 
ali kakor koli brez vednosti P re h ra 
njevalnega zavoda, da  takoj p rine
sejo svoje karte  za krom pir, da jim  
odtegne ustrezno število odrezkov. 
Pridelovalci, ki so dobavili krom pir 
posam eznim  strankam , so prijavili 
P rehran jevalnem u zavodu poleg 
količin, ki so jih  prodali, tud i n a 
slove strank . Gosp. u radu  p a  je 
nu jno  p rijav iti lastn i pridelek 
krom pirja.

Zmlete kosti za krmo peru tn ineTeden štednje imajo v Nemčiji ______
od 26. do 31. oktobra. Pozivi pripo-1 in p ra šičev v zameno za kostne od-
ročajo, na j se letos še bolj štedi in  padke daj e SVOjim  članom  žegoza 
na j vsakdo odda razpoložljivi de- _  Mali gospodar, Gallusovo na- 
n a r  h ran iln icam . brežje 33 v Ljubljani, ki znova po-

Sta " je Z V g-avni?  madzar-1 živa n a  zbiranje kosti. O ddajati je 
skih bankah  in  p ri postn i h ran il- treb a  dobro posušeno blago.
nici je bilo po podatk ih  sta tis tičn e
ga u rada  ob koncu septem bra sle
deče: vseh

Telefonski promet med Hrvatsko
  vlog 2558,1 m ilijonov I Norveško je urejen  preko Nem-
pengojev, od tega  h ran iln ih  vlog clJe. ln  delom a Švedske in  se odpre
943.7 in  n a  '»tekoče račune 1614,4 za Javnost dne 1. novem bra t. 1. 
m ilijona; prve' so se torej zvišale Na Hrvatskem so ustanovili že 
v tem  mesecu za 20,7, druge za več zdravilišč za drobnico, kar im a
9.1.8 m ilijona pengojev. Indeks te- posebno velik gospodarski pomen 
č&jev za delnice, ki no tira jo  n a  za Hrv. Zagorje.
borzi, se je zvišal od konca avgu
s ta  do konca septem bra od 260,2 
n a  262,2 (le ta  1926 enako 100 
enot). V vsem mesecu so bili 
mo trije  novi konkurzi.

Namesto nikljastih novcev bodo

M adžarski indeks cen v trgovini 
n a  debelo je  pokazal dvig cen od 
150,7 za septem ber na  153,2 (leto 

sa - | 1929 enako 100). Vzdrževalni in 
deks se je v istem  času sprem enil 
(v p rim eri z 1. 1913 =  100) s sta-

v USA odslej d a ja li v prom et nov narino  n a  154,5 proti 153,9 v avgu- 
drobiž iz zlitine 36°/o srebra, 55°/o stu, brez n je  p a  n a  176 pro ti 175,2.
bakra  in  9°/o železa.

Portugalska narodna banka
znižala diskontno obrestno mero 
od 4 n a  3.5 odstotka.

Iz prim erjave le tošn jih  mesecev se 
je | opaža ustavitev draginjskega vala. 

Vatikanski list poroča o darilu  
m adžarske kem ične tovarne Chi-

Imetnike bosensko-hercegovskih noin svetem u očetu. Pošiljka obse-
obveznic je pozvalo hrv. finančno 
m inistrstvo, da predlože te  vred 
nostne papirje  m inistrstvu v pre 
gled

Italijansko 
trgovinsko pravo

Dr. Milan Škerlj.

(Predlogi)
I. P r o g e t t o  p r e i i m i n a r e  
p e r  i l  n u o v o  c o d ic e  d i  c o m-  

m e rc io .
6. Takoj po vojni, že 1. 1919., je 

bila postavljena komisija z nalo
gom, da predloži reform o veljajoče 
trg. zakonodaje. L. 1922. je komi
sija predložila predhodni načrt za 
trg . zakonik z obrazložitvijo (»Vi- 
vantejev načrt«). Iz obrazložitve bi 
omenil, da  je komisija zanikala 
vprašanje, a li ne kaže spojiti snov 
trg. zakonika s  snovjo občega dr
žavljanskega prava; razlog je  bil, 
da je stanje razvoja obeh pravnih 
področij jako različno; ko bi se ča
kalo, da sezori obča teorija obvez
nosti in  pogodb, b i se morala od
ložiti nujna reform a trg. zakonika, 
Izpuščene so bile v Vivantejevem 
načrtu določbe pomorskega in ste
čajnega prava; za prvo je bila po
stavljena posebna komisija, ki naj 
bi odločila, a li naj se pomorsko 
pravo uredi s  posebnim zakonom 
ali kot del trg. zakonika;1 za drugo

1 Prodrlo je mnenje, da treba po
sebnega zakonika; ta je že razglašen 
in ureja tudi zračno pravo.

je prodrla misel, da naj stečaj ne 
bo pridržan trgovcem, marveč naj 
postane splošno »civilen«, kakor 
je bil v bivšem avstrijskem  prav
nem območju.

Nova so bila v prvi knjigi po
glavja o firm ah (ditta), o  trg. regi
stru, o mejah tekme, o trgovčevih 
pomočnikih — v to poglavje so 
sprejete določbe o institorjih in 
potnikih —, o  agentih in o druž
bah z o. z. V podrobnostih pa je 
bilo jako mnogo prav važnih spre
memb, zlasti so bile močno postro- 
žene določbe o delniških družbah.

Druga knjiga je obravnavala 
pod naslovom »kreditni papirji«- 
(titoli di credito) najprej im enske, 
im etniške in o rd rsk e  papirje sploš 
no, za tem menico in ček, tu se 
pozna vpliv haaških konferenc. 
Tretja knjiga — trg. pogodbe — 
je dodajala m ateriji trg. zakonika 
poglavja o bančnem depozitu, o 
podjetniški (delov ršni) pogodbi 
(appalto), o prevozu oseb in 
javni prevozni službi. V četrti 
knjigi je bilo urejeno zastaranje

II. C o d i c e  d i  c o m m e r c i o ,  
p r o g e t t o .

7. Dasi je pomenil Vivantejev 
predhodni načrt znaten napredek 
proti dosedanjemu trg. zakoniku 
ni obveljal; pokazala se je potreba 
še bolj korenitih sprememb in do
polnitev. L. 1924. je bila postav

ljena nova komisija, da pripravi 
načrte za popravljen državljanski 
zakonik in za nove zakonike o ci
vilnem postopku, o trgovini in o 
trg. mornarici. Novembra 1. 1925. 
je komisija predložila svoj načrt 
(»D’Amegliov načrt«). V obrazlo
žitvi je med drugim naglašeno — 
že Vivante je bil na to opozoril 

da se treba p ri reform i ozirati 
na dobre strani trg. pravnih norm, 
ki veljajo v novih pokrajinah. Se
veda se je podkomisija okoristila 
tudi z zakonodajo drugih držav in 

študijami o prim erjalni zakono
daji in o m ednarodni zenačitvi za
konov. Zamisel enotnega obligacij
skega zakonika je bila v bistvu za
vrnjena že s samo postavitvijo 
podkomisije za načrt trg. zakoni
ka, vendar je podkomisija še po- 
sObej poudarila, da so razlike med 
poljedelskim — civilnim — na eni, 
trgovinskim in industrijskim  go
spodarstvom na drugi s tran i v ne
katerih  pokrajinah še vedno glo
boke in se počasi manjšajo, tako 
da bi bilo nevarno bodisi polje
delskim krogom naložiti zakon, iz 
delan po potrebah trgovine in in
dustrije, bodisi zadržati razvoj tr
govine in industrije s statičnim za
konom, ki bi ustrezal potrebam 
poljedelskega sveta.

8. D’Amegliov načrt je bil raz
deljen na pet knjig: o osebah, o

trg. obveznostih in pogodbah, o 
kreditnih papirjih, o poravnavi in 
stečaju, o kaznih. Določbe o porav-1 državne velesejme. Tudi za te pri-

ga razne vzorce sulfam ilovih zdra
vil, sam e najnovejše iznajdbe. 

Velctrgovinska d. d. Julius Meinl 
Berlinu si je  v tre h  le tih  zdaj 

tre tjič  zvišala delniško glavnico in 
sicer zdaj za 1,2 n a  2 m ilijona RM.

Francija bo imela odslej le po 
dva m ednarodna velesejma in  tri

navi in  stečaju so b ile  to rej spre- re? itve 7elja jo  PredPis iJnoveSa J J F | zakona. Netrgovinske razstave se

barva, plesira in 
kemično s n a ž i 
obleke, klobuke 
svetlolika srajce 

ovratnike in manšete. Pcre, suši, 
monga in lika domače perilo

\ i n U m \
itd. Škrobi in

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova 3 

Telefon št. 22-72.

jete v trg. zakonik, to se pravi, da | smej0 imenovati le »salon«, 
se uvede poravnava ali stečajno 
postopanje samo o trgovčevi imo- 
vini. V prvem delu prve knjige 
je bil podrobneje izdelan naslov 
o firm i; precej sprem enjeni so bili 
predpisi za trg. register, ki naj bi 
ga po obeh načrtih vodile trg. 
zbornice; prekršitev mej tekme se 
imenuje nedopuščena tekma (con- 
correnza illecita); znatno podrob 
nejši so bili predpisi o institorjih 
— V drugem delu prve knjige je 
bilo še bolj poudarjeno, kaj je 
skupno vsem trg. družbam ali vsaj 
nekaterim  njihovim vrstam. Kot 
znak »zadružne družbe« (gosp. za
druge) je bila posebno naglašena 
vzajemnost; osnovala bi se bila za
druga lahko v obliki javne ali del
niške družbe, na vsak način pa bi 
veljale zanjo v nekaterih  pogledih 
določbe o delniški družbi in seve
da pred  vsem določbe, ki jih je 
načrt izrečno dajal za zadruge. —
V drugi knjigi sta bila nova naslo
va o otvoritvi kredita in o špedi
ciji. — V tretji knjigi je bil ure
jen tudi krožni ček. — V četrti 
knjigi je bil po zakonu iz 1. 1903. 
ui ejen stečaj imalih trgovcev.

COTONIFICIO
VALIETICINO

1 V 0 R H I C A
BOMBAŽA

(Dalje prihodnjič.)
Via

M ilano
hrincipe Um berto, 34
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